

**Гао Тунгун,**

аспирант,

кафедра теории, методологии и правового обеспечения государственного и муниципального управления

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

**Тургель Ирина Дмитриевна,**

д.э.н., проф.

кафедра теории, методологии и правового обеспечения государственного и муниципального управления

Институт экономики и управления,

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина»

г. Екатеринбург, Российская Федерация

**ВЛИЯНИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ИЗМЕНЕНИЙ В ЕВРАЗИИ НА ЭКОНОМИКУ КИТАЯ***Аннотация:*

Влияние евразийских геополитических изменений на экономику Китая. Благодаря инициативе «Один пояс, один путь» и энергетическому сотрудничеству Китай укрепил свои экономические связи со странами Евразии, но также сталкивается с геополитическими рисками. В то же время геополитические изменения в Евразии также открывают возможности для интернационализации юаня.

*Ключевые слова:*

Инициатива «Пояс и путь», экономическое сотрудничество, энергетическое сотрудничество, геополитический риск, интернационализация юаня.

В последние годы евразийский геополитический ландшафт претерпел коренные изменения, главным образом проявляющиеся в подъеме России, потрясениях в Европейском Союзе и подъеме Китая. Эти изменения оказали глубокое влияние на экономику Китая.

Подъем России привел к серьезным изменениям в политическом, экономическом ландшафте и ландшафте безопасности Евразии. Как важная страна в Евразии, политическая, экономическая ситуация и положение в области безопасности России оказывает большое влияние на весь евразийский регион. С подъемом России более тесное сотрудничество с Китаем открыло новые возможности для экономического развития Китая.

Беспорядки в Европейском Союзе также оказали определенное влияние на экономику Китая. ЕС является одним из крупнейших торговых партнеров Китая, и экономическая ситуация в ЕС напрямую связана с экспортом и инвестициями Китая. Беспорядки в Европейском союзе оказали определенное влияние на экспорт и инвестиции Китая, оказывая давление на китайскую экономику.

Возвышение Китая также оказало большое влияние на геополитический ландшафт Евразии. Возвышение Китая означает, что статус Китая в Евразии постоянно улучшается, а его сотрудничество с другими евразийскими странами становится более тесным. В частности, предложение инициативы «Один пояс, один путь» открыло новые возможности для сотрудничества между Китаем и странами Евразии.

Согласно Белой книге «Содействие качественному развитию проекта «Один пояс, Один путь», опубликованной Информационным управлением Госсовета Китая 25 апреля 2019 г., к 2021 г. Китай подписал 197 соглашений о сотрудничестве со странами, включенными в реализацию проекта. Сумма инвестиций превышает \$3,4 трлн. Эти инвестиции не только открывают китайским компаниям новые рынки и возможности для развития, но и приносят новые точки экономического роста в Евразийский регион.

**Продвижение инициативы "Пояс и путь"**

Инициатива «Один пояс, Один путь» — это крупная инициатива Китая по продвижению экономического сотрудничества и совместного развития стран, расположенных вдоль маршрута.

Запущенная в 2013 году, инициатива включает в себя Экономический пояс морского Шелкового пути 21 века и Морской Шелковый путь, охватывает Азию, Европу и Африку и включает более 70 стран и регионов с общим населением более 4 миллиардов человек, на которые приходится почти 30% мирового ВВП.

Цели инициативы «Один пояс, Один путь» многогранны. Во-первых, она направлена на укрепление экономических связей между странами и продвижение торговли и инвестиций. По данным Исследовательского центра развития при Госсовете Китая, общий объем торговли стран вдоль "Пояса и пути" с 2013 по 2019 год

достиг 9,27 триллиона долларов США, а инвестиции Китая в страны вдоль маршрута составили 1,3 триллиона долларов США. Эти цифры показывают, что инициатива "Пояс и путь" стала одной из крупнейших в мире платформ для экономического сотрудничества.

Инициатива направлена на укрепление регионального сотрудничества и развитие инфраструктуры. Она укрепляет развитие инфраструктуры и связи стран вдоль маршрута, а также способствует развитию логистики и торговли. Например, проект порта, совместно разработанный Китаем и Пакистаном, в 2019 году стал одним из основных портов Пакистана и внес значительный вклад в экономическое развитие страны.

Инициатива «Один пояс, Один путь» также направлена на развитие культурных и межличностных обменов. Расширение культурных обменов между людьми, а также обмены между странами вдоль маршрута способствуют взаимопониманию и дружбе между странами. Например, мероприятия по культурному обмену между Китаем и странами Центральной Азии стали важным культурным событием в регионе.

Инициатива "Пояс и путь" — это важная стратегия китайского правительства, направленная на развитие взаимосвязи и экономического сотрудничества между странами и регионами, расположенными вдоль маршрута. С момента своего запуска в 2013 году инициатива оказала значительное влияние на экономику Китая.

Несмотря на глобальную пандемию и растущую экономическую неопределенность, влияние инициативы «Один пояс, Один путь» на китайскую экономику остается положительным. Во-первых, благодаря инициативе «Один пояс, Один путь» китайские компании могут выйти на зарубежные рынки. По данным Главного таможенного управления Китая, с января по октябрь 2021 года общий объем торговли Китая со странами и регионами проекта достиг 1,7 триллиона долларов США, увеличившись на 23,6 процента.

Во-вторых, благодаря инициативе «Один пояс, Один путь» китайские компании могут участвовать в большем числе проектов международного сотрудничества. По данным китайской международной ассоциации подрядчиков, с января по октябрь 2021 года стоимость иностранных подрядных проектов китайских компаний в странах и регионах, участвующих в данной инициативе, достигла 147,2 МЛРД долларов США, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 19,3%. Эти проекты охватывают строительство инфраструктуры, энергетику, минеральные ресурсы и другие области, предоставляя китайским предприятиям больше возможностей для предпринимательской деятельности и пространства для развития.

Наконец, благодаря инициативе «Один пояс, Один путь» китайская экономика смогла еще больше выйти за пределы страны. По данным национального бюро статистики, с января по октябрь 2021 года объем торговли между Китаем и странами и регионами вдоль «пояса и дороги» составил 29,8% ВВП Китая, увеличившись по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 2,5%. - 10,7%. Это свидетельствует о том, что инициатива «Один пояс, Один путь» стала важным окном для экономической открытости Китая перед внешним миром, придав новый импульс и открыв новые возможности для экономического развития Китая.

В целом, влияние инициативы «Один пояс, Один путь» на китайские компании и экономику является положительным. Несмотря на влияние эпидемии и экономической неопределенности, по данным 2021 и 2022 годов, инициатива все еще расширяет зарубежные рынки для китайских компаний и участвует в большем числе проектов международного сотрудничества. Развитие открывает новые возможности и дает новую динамику.

#### **Укреплять энергетическое сотрудничество**

Энергетическое сотрудничество является одним из важных направлений сотрудничества между Китаем и странами Евразии. Существуют различные формы сотрудничества между Китаем и странами Евразии в области энергетики, включая нефте- и газопроводы, взаимосвязь энергетических систем и сотрудничество в области атомной энергетики.

##### **1. Нефтегазовое сотрудничество**

Китай тесно сотрудничает со странами Евразии в нефтегазовой сфере, с крупными партнерами, в том числе с Россией и Казахстаном. Согласно отчету «Внешнеторговая ситуация по импорту и экспорту в 2020 г.», выпущенному Главным таможенным управлением Китая 14 января 2021 г., к концу 2020 г. Китай импортировал из России более 180 млн тонн сырой нефти, что составляет на одну треть всего импорта сырой нефти в Китай. выше. В то же время Китай также импортирует большие объемы природного газа и нефти из Казахстана. Согласно статистике, в 2019 году Китай импортировал из Казахстана около 4 млн тонн сырой нефти и около 19 млрд кубометров природного газа.

##### **2. Подключение энергосистем**

Китай и страны Евразии также активно сотрудничают в сфере объединения энергосистем. В настоящее время Китай наладил энергетические каналы связи с Россией, Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и другими странами. Среди них полностью введен в эксплуатацию российско-китайский проект объединения энергосистем, а годовой объем производства электроэнергии в Китае достиг 38 млрд кВтч. Кроме того, Китай подписал ряд соглашений о сотрудничестве в области энергетики с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и другими странами. Дальнейшее сотрудничество двух сторон в области электроэнергетики имеет широкие перспективы.

##### **3. Сотрудничество в области атомной энергетики**

Китай и страны Евразии также имеют широкое сотрудничество в области атомной энергетики. В настоящее время Китай подписал соглашения о сотрудничестве в области атомной энергетики с Россией, Казахстаном и другими странами. Среди них Китай и Россия начали сотрудничество в строительстве нескольких атомных электростанций, и будущее сотрудничество двух сторон в области ядерной энергетики имеет широкие перспективы.

С 20 по 22 марта 2023 года по приглашению Президента Российской Федерации Владимира Путина Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин посетит Российскую Федерацию с государственным визитом. Главы двух государств провели переговоры в Москве и подписали «Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации об углублении всеобъемлющего стратегического координационного партнерства в новую эпоху» и «Президенты Китайской Народной Республики и Российской Федерации» - «Российское экономическое сотрудничество до 2030 года». И Китай, и Россия предложили цель углеродной нейтральности. С точки зрения отрасли, общая тенденция заключается в содействии трансформации энергетики при обеспечении энергетической безопасности. По этой причине у Китая и России широкие перспективы для сотрудничества в «зеленых» и низкоуглеродных областях, таких как водородная энергетика и хранение энергии [1].

Сотрудничество в области энергетики также способствует развитию экономики Китая. Энергетика является основой современной экономики, и достаточность энергообеспечения напрямую влияет на скорость и качество экономического развития страны. Благодаря энергетическому сотрудничеству с другими странами Китай может получить больше энергетических ресурсов, снизить затраты на энергию, повысить энергоэффективность и тем самым способствовать развитию внутренней экономики. По данным Национального бюро статистики, в 2020 году общее потребление энергии в стране составило 4,68 млрд тонн условного топлива, из них потребление угля составило 3,36 млрд тонн условного топлива, потребление нефти составило 690 млн тонн условного угля, а потребление угля и природного газа составило 330 млн тонн условного угля. Уголь. Рост потребления энергии является важной поддержкой экономического развития моей страны.

### **Проблема геополитического риска**

С возрождением российской мощи и продолжающимся подъемом Китая геополитика Евразии снова пробуждается. Россия продвигает Евразийский экономический союз, продвигает интеграцию советских стратегических ресурсов и стремится стать евразийской страной, Китай также начал использовать мощь суши и моря в рамках «Пояса и пути». Сотрудничество в рамках «16+1» забило тревогу в Европе [2]. Некоторые страны могут почувствовать угрозу и принять меры, чтобы справиться с этим изменением, что приведет к усилению геополитической напряженности.

Геополитические изменения в Евразии также могут создавать риски для энергетической безопасности. Евразия является одним из крупнейших в мире регионов по производству и потреблению энергии, включая такие важные энергоресурсы, как нефть, природный газ и уголь. Поскольку геополитические изменения в Евразии могут привести к усилению геополитической напряженности, это может повлиять на энергоснабжение. Например, Россия является одним из крупнейших поставщиков природного газа в Европу, и ухудшение отношений между Россией и Европой может поставить под угрозу энергетическую безопасность Европы. В то же время Китай также сталкивается с проблемой энергетической безопасности, поскольку Китаю необходимо импортировать большие объемы нефти и природного газа из других стран.

Геополитические изменения в Евразии также могут создавать экономические риски. Евразия является одной из крупнейших экономик мира и включает в себя такие страны, как Китай, Россия, Индия и Европа. Геополитические изменения могут повлиять на экономику этих стран, что приведет к нестабильности в мировой экономической среде.

#### **1. Торговая война**

Торговая война является одним из наиболее заметных факторов геополитического риска. С 2018 года Соединенные Штаты постоянно обостряли торговую войну с Китаем, что оказало большее влияние на экспорт Китая. По данным Главного таможенного управления Китая, в 2019 году Китай экспортировал в США 418,22 млрд долларов США, что на 12,5% меньше, чем в прошлом году. В 2020 году из-за новой эпидемии коронавируса экспорт Китая в США продолжал сокращаться, снизившись на 3,2% в годовом исчислении. Это напрямую ведет к замедлению экономического роста Китая.

#### **2. Энергетическая безопасность**

Энергетическая безопасность — еще один важный аспект геополитического риска. Китай является одним из крупнейших потребителей энергии в мире, но из-за нестабильного энергоснабжения энергетическая безопасность Китая сталкивается с большими проблемами. Например, в сентябре 2019 года саудовские нефтяные объекты подверглись атаке, в результате чего добыча нефти в Саудовской Аравии упала на 5,7%, а мировые цены на нефть за короткий период времени резко выросли. Это оказало значительное влияние на экономику Китая. Поэтому Китаю необходимо усилить диверсификацию энергетики и снизить зависимость от одного источника энергии, чтобы снизить риски энергетической безопасности.

#### **3. Финансовый рынок**

Геополитические изменения могут привести к повышению волатильности и неопределенности на финансовых рынках, что может повлиять на финансовые рынки Китая и потоки капитала. Например, вспышка новой эпидемии короны в 2020 году и неопределенность выборов в США оказали большее влияние и волатильность на мировом финансовом рынке. В этой ситуации моей стране необходимо усилить финансовый надзор и управление рисками, чтобы обеспечить стабильное и здоровое развитие финансового рынка.

Чтобы управлять этими рисками, Китаю необходимо предпринять шаги по диверсификации источников энергии и снижению зависимости от одного источника энергии. При этом также необходимо укреплять экономическое сотрудничество с другими странами, чтобы снизить влияние геополитических рисков на китайскую экономику.

### Возможности для интернационализации юаня

В последние годы в евразийском геополитическом ландшафте произошли серьезные изменения. С одной стороны, с подъемом Китая и продвижением инициативы «Один пояс, один путь» экономические связи в евразийском регионе становились все более тесными, с другой стороны, влияние США и Европы в регионе постепенно ослабевает и снижается. Эти изменения открыли возможности для интернационализации юаня.

Все более тесные экономические связи в евразийском регионе создали благоприятные условия для интернационализации юаня. Согласно Национальному статистическому бюллетеню экономического и социального развития за 2019 год, выпущенному Национальным бюро статистики Китая, объем торговли между Китаем и странами, расположенными вдоль «Пояса и пути», достиг 1,3 трлн долларов США в 2019 году, увеличившись по сравнению с прошлым годом. 10,8%. Многие из этих стран уже начали использовать юань для торговых расчетов, что поможет расширить масштабы и влияние юаня.

Международный статус юаня неуклонно улучшается, и все больше и больше людей поддерживают тенденцию интернационализации. Европейские отраслевые эксперты и участники рынка считают, что в будущем юань будет играть все более важную роль на международном уровне. «Валютная структура официальных валютных резервов», недавно опубликованная Международным валютным фондом, показывает, что в четвертом квартале 2021 года доля юаня в мировых валютных резервах достигла нового максимума, увеличившись до 2,79%. По данным Общества всемирных межбанковских финансовых коммуникаций, в декабре 2021 года в мировом рейтинге стоимости платежной валюты доля юаня в международных платежах поднимется на четвертое место, войдя в четверку самых активных валют мира [3].

Существует также политическая поддержка интернационализации юаня. В последние годы китайское правительство приняло ряд мер по содействию использованию юаня в международной торговле, инвестициях, финансах и других областях. Например, Народный банк Китая подписал десятки соглашений о свопе в юанях, чтобы облегчить трансграничное использование юаня.

Влияние интернационализации юаня на экономику Китая выглядит следующим образом:

#### 1. Содействие торговле и инвестициям

Интернационализация юаня может облегчить торговлю и инвестиции между Китаем и другими странами. В настоящее время Китай подписал соглашения о расчетах в местной валюте в юанях с более чем 130 странами и регионами, что означает, что китайские компании могут использовать юани вместо долларов США или других иностранных валют для международных расчетов. Это не только снижает транзакционные издержки, но и позволяет избежать валютного риска. Кроме того, интернационализация юаня также может привлечь больше иностранных инвесторов для инвестиций в Китай и способствовать экономическому развитию Китая.

Согласно статистике Института международных финансов Банка Китая, в 2019 году положительное сальдо торгового баланса моей страны со странами вдоль «Пояса и пути» составило 312,6 млрд долларов США, из которых на расчеты в юанях приходилось 37,3%. Это показывает, что интернационализация юаня стала важным средством продвижения торговли между Китаем и странами вдоль «Пояса и пути».

#### 2. Улучшить стабильность финансовой системы

Интернационализация юаня может улучшить стабильность финансовой системы Китая. Благодаря постоянному развитию интернационализации юаня финансовый рынок моей страны будет постепенно интегрироваться с международным рынком, что поможет повысить уровень интернационализации и возможности управления рисками финансовой системы моей страны. В то же время интернационализация юаня также будет способствовать открытию и реформированию финансового рынка моей страны, а также дальнейшему повышению конкурентоспособности и привлекательности финансового рынка.

Согласно статистике Народного банка Китая, по состоянию на конец 2020 года Международная платежная система в юанях (CIPS) установила отношения сотрудничества с центральными банками и органами денежно-кредитного регулирования в более чем 70 странах и регионах, включая развитые страны, такие как США, Наций. США, Великобритания и Германия. Это показывает, что интернационализация юаня стала важной движущей силой, способствующей открытию финансового рынка Китая [3].

#### 3. Улучшить статус юаня как международной резервной валюты.

Интернационализация юаня может повысить статус юаня как международной резервной валюты. В настоящее время доллар США по-прежнему является самой важной резервной валютой в мире, но статус юаня как международной резервной валюты постепенно улучшается. Согласно статистике Банка международных расчетов, по состоянию на конец 2020 года на юань приходилось 2,02% мировых валютных резервов, обогнав канадский доллар и австралийский доллар и став пятой по величине резервной валютой в мире.

По мере того, как геополитический ландшафт Евразии продолжает меняться, меняется и влияние Китая в геополитической, экономической и энергетической областях. В то же время инициатива «Один пояс, один путь» стала для Китая важным инструментом продвижения экономического сотрудничества и расширения своего геополитического влияния. Благодаря инициативе «Один пояс, один путь» Китай укрепил свое экономическое сотрудничество со странами Евразии и способствовал укреплению энергетического сотрудничества, но он также сталкивается с вызовами геополитических рисков. Однако этот процесс также дает возможность для интернационализации юаня.

Продвижение инициативы «Один пояс, один путь» укрепило экономические связи между Китаем и странами Евразии. Цель инициативы — укрепление экономического сотрудничества между Китаем и странами Евразии путем создания инфраструктуры и развития торговли и инвестиций. Такое сотрудничество способствует не только расширению рынка сбыта китайских предприятий, но и экономическому развитию стран Евразии. В то

же время благодаря этой инициативе Китай также расширил свое геополитическое влияние и усилил свой голос в международных делах.

Энергетическое сотрудничество является важной сферой экономического сотрудничества между Китаем и странами Евразии. Энергетическое сотрудничество между Китаем и Россией, Казахстаном и другими странами постоянно укрепляется, и Китай стал важным рынком потребления энергии для этих стран. Влияние энергетического сотрудничества на экономику Китая также весьма очевидно, что способствует обеспечению энергоснабжения Китая, снижению цен на энергоносители и содействию экономическому развитию Китая.

Однако геополитические риски принесли серьезные проблемы китайской экономике, в основном в виде торговых войн, энергетической безопасности, волатильности и неопределенности на финансовых рынках. Китаю необходимо принять меры по усилению диверсификации энергетики, снижению зависимости от одного источника энергии, укреплению экономического сотрудничества с другими странами, снижению влияния геополитических рисков на экономику Китая. В то же время моей стране также необходимо усилить финансовый надзор и управление рисками, чтобы обеспечить стабильное и здоровое развитие финансового рынка.

Интернационализация юаня является одной из важных стратегических целей китайской экономики. Геополитические изменения в Евразии открывают возможности для интернационализации юаня. Благодаря экономическому сотрудничеству со странами Евразии Китай может способствовать использованию юаня в международной торговле и инвестициях, а также повышать международный статус и влияние Китая.

Короче говоря, влияние евразийских геополитических изменений на экономику Китая является сложным и долгосрочным. Благодаря инициативе «Один пояс, один путь» и энергетическому сотрудничеству Китай может укрепить экономические связи со странами Евразии и способствовать собственному экономическому развитию. Однако к геополитическим рискам также необходимо относиться серьезно, и интернационализация юаня также является важной возможностью.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Xinhua News Agency. Ministry of Foreign Affairs: Sino-Russian nuclear energy cooperation is of great significance to lead the comprehensive strategic partnership of coordination between the two countries in the new era and continue to maintain a high level of development. 2021-05-18.

<https://baijiahao.baidu.com/sid=1700100251963224047&wfr=spider&for=pc>

2. The Beijing News, the diplomacy of major powers is intensive, and the great changes in the past century are accelerating the turmoil and adjustment | The Beijing News column, 2022-04-04.

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1729147644311033677&wfr=spider&for=pc>

3 Xinhua News Agency client. Summary: All walks of life in Europe are optimistic about the development trend of RMB internationalization, 2022.04.01

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1729795442898952316&wfr=spider&for=pc>

### **Gao Tongtong,**

PhD student,

Department of Theory, Methodology and Legal Support of State and Municipal Administration

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

### **Turgel Irina Dmitrievna,**

Doctor of Economics, prof.

Department of Theory, Methodology and Legal Support of State and Municipal Administration

Graduate School of Economics and Management,

Ural Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin

Yekaterinburg, Russian Federation

## IMPACT OF GEOPOLITICAL CHANGES IN EURASIA ON THE ECONOMY OF CHINA

### *Abstract:*

The impact of Eurasian geopolitical changes on the Chinese economy. Through the Belt and Road Initiative and energy cooperation, China has strengthened its economic ties with the countries of Eurasia, but also faces geopolitical risks. At the same time, geopolitical changes in Eurasia also provide opportunities for the internationalization.

### *Keywords:*

Belt and Road Initiative, economic cooperation, energy cooperation, geopolitical risk, RMB internationalization.